

УДК 338.48

ВЛИЯНИЕ КРИЗИСОВ НА ТУРИСТИЧЕСКУЮ ОТРАСЛЬ В РЕСПУБЛИКЕ КРЫМ

Лубина К.А. , студент гр. ГМУ-б-о-212, IV курс
Научный руководитель: Богданова Ж.А., к.э.н., доцент
Институт экономики и управления ФГАОУ ВО
«КФУ имени В.И. Вернадского»,
г. Симферополь

В статье рассматривается состояние развития туристической сферы в Крыму в период кризисов. Анализируются последствия кризисных явлений за последние 10 лет. Рассматриваются последствия, вызванные политическими, экономическими и экологическими изменениями.

Туризм является одним из ведущих секторов экономики Крыма. Привлечение туристов способствует созданию рабочих мест, развитию инфраструктуры и увеличению налоговых поступлений в бюджет региона.

Последние 10 лет туризм в Крыму испытывает значительное влияние экономических, политических и экологических кризисов. События, связанные с кризисными явлениями, могут снижать поток туристов и влиять на туристическую отрасль в целом.

Так, присоединение Крыма к Российской Федерации в 2014 году привело к введению международных санкций, что повлияло на поток иностранных туристов в регион [2]. В то же время повышение внутреннего спроса со стороны российских граждан частично компенсировало негативные последствия, однако международная изоляция продолжала оставаться фактором, сдерживающим развитие региона.

Через 6 лет, в 2020 году, сложившаяся во всем мире ситуация, связанная с Пандемией COVID-19, оказала большое влияние фактически на все сферы отрасли мирового хозяйства. Отрасль туризма пострадала даже в большей степени чем другие. В первые месяцы пандемии, когда были введены жесткие ограничения, количество туристов в Крыму сильно сократилось. Закрытие границ, ограничения на международные и межрегиональные путешествия, а также рост неопределенности привели к снижению числа как иностранных, так и российских туристов. Согласно данным Министерства курортов и туризма РК, туристический поток в Крым за 2020 год составил 6,3 млн. туристов, что на 1,1 млн. человек меньше предыдущего года [5].

В 2021 году в Крыму зафиксировали рекордный рост туристического потока. По итогам первого полугодия турпоток вырос на 49% по сравнению с аналогичным периодом 2019 года — до 3 миллионов 289,2 тысяч туристов [1].

Это может быть связано с популяризацией внутреннего туризма в условиях «послековидного» периода. В ситуации, когда выезд в большинство стран

запрещен, а в тех, где разрешен, действуют жесткие карантинные ограничения, отпуск внутри страны становится для большинства россиян, по сути, единственной возможностью организовать отдых, восстановить силы, оздоровиться, получить новые впечатления. Таким образом, несмотря на сложный период, в экономическом смысле новые условия дают российскому внутреннему туризму огромную мотивацию и толчок для развития.

В 2022 году с началом СВО, согласно статистическим данным Министерства курортов и туризма Республики Крым, наблюдалось снижение туристического потока на полуостров, что составило 6,53 млн. чел., что на 30% ниже 2021 года [6].

Снижение турпотока в Крым после начала специальной военной операции (СВО) в 2022 году было вызвано рядом факторов, как внутреннего, так и внешнего характера:

1. Геополитическая нестабильность. Начало военных действий вызвало серьезные опасения у потенциальных туристов относительно безопасности пребывания в Крыму. Хотя сама территория региона не была в зоне активных боевых действий;

2. Международная изоляция и санкции. Многие западные страны уже-сточили санкции против Крыма и Российской Федерации в целом. Санкции затронули не только экономику региона, но и туристическую сферу, ограничив доступ к международным авиаперевозкам и гостиничным сетям. Западные туристы, а также представители международных туроператоров, в условиях санкционного давления отказались от поездок в Крым, что привело к сокращению потока иностранного туризма;

3. Перебои с транспортной инфраструктурой. Введение новых санкций и усиление международной изоляции затруднило воздушное и железнодорожное сообщение с Крымом.

Внутренний туристический рынок также столкнулся с трудностями. Санкции и экономические последствия военных действий привели к росту инфляции, обесцениванию валюты и сокращению уровня жизни населения, что снизило покупательную способность граждан. Это также сказалось на спросе на туристические услуги в Крыму. Многие россияне предпочли отдыхать в более доступных регионах (Например, Краснодарский край).

В конце 2024 года случилась экологическая катастрофа в Чёрном море, последствия которой отразятся на туристическом сезоне. Из-за разлива мазута в Керченском проливе пострадали четыре региона России: Краснодарский край, Республика Крым, Севастополь и Запорожье.

По данным МЧС России, на полуострове обследуют более 525 километров вдоль побережья от Керчи до села Портовое. На этом участке очистили почти 184 километра береговой линии [3].

К мониторингу территорий привлечены авиация, беспилотники, морские суда, катера Госинспекции по маломерным судам МЧС России, а также специалисты сводной водолазной группы ведомства. В ликвидации ЧС участвуют специалисты, неравнодушные люди и волонтеры [4].

Экологический кризис, связанный с разливом мазута, может иметь серьезные последствия для туристической отрасли региона. Экологическая катастрофа ведет к изменению условий пляжного отдыха, ухудшению состояния природных заповедников, экологических троп, горных маршрутов и других природных объектов, как следствие – снижение привлекательности Крымских курортов для туристов.

Таким образом, туристическая отрасль Крыма имеет стратегическое значение для региона, играя важную роль в экономике, социальной стабильности, а также в обеспечении устойчивого развития региона в кризисных условиях. Кризис вне зависимости от вида имеет ряд последствий и изменений, которые влияют на туристическую отрасль как в РК, так и всей страны.

Список литературы:

1. В 2021 году в Крыму зафиксировали рекордный рост турпотока // Официальный сайт «Новости Крыма. Крым 24». – Режим доступа: <https://crimea24tv.ru/content/v-2021-godu-v-krimu-zafiksirovali-rekordn/> (Дата обращения: 18.01.2025).
2. Зуев, М. Н. История России XX — начала XXI века: учебник и практикум для вузов / М. Н. Зуев, С. Я. Лавренов. — Москва: Издательство Юрайт, 2025. — 419 с. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — Режим доступа: <https://urait.ru/bcode/561713> (Дата обращения: 18.01.2025).
3. МЧС России продолжает работы по ликвидации последствий разлива нефтепродуктов при крушении танкеров в Керченском проливе // Официальный сайт «Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий». – Режим доступа: <https://mchs.gov.ru/deyatelnost/press-centr/novosti/5442776> (Дата обращения: 18.01.2025).
4. Мазут не в Анапе: Сочи, Геленджик и Крым спустя 30 дней после катастрофы // Официальный сайт «Краснодарские известия». – Режим доступа: <https://ki-news.ru/article/mazut-ne-v-anape-sochi-gelendzhik-novorossijsk-i-krym-spustya-30-dnej-posle-katastrofy/> (Дата обращения: 18.01.2025).
5. Отчет о реализации за 2019 год Государственной программы развития курортов и туризма в Республике Крым // Официальный сайт «Министерство курортов и туризма Республики Крым»: [сайт]. — Режим доступа: https://mtur.rk.gov.ru/uploads/txteditor/mtur/attachments/d4/1d/8c/d98f00b204e9800998ecf8427e/phpRY8n0k_2019.pdf (Дата обращения: 18.01.2025).
6. Справочная информация о количестве туристов, посетивших Республику Крым за 2022 год // Официальный сайт «Министерство курортов и туризма Республики Крым»: [сайт]. — Режим доступа: https://mtur.rk.gov.ru/uploads/txteditor/mtur/attachments/d4/1d/8c/d98f00b204e9800998ecf8427e/phpEXvXXR_1.pdf (Дата обращения: 18.01.2025).